

四川眉山考古发现:确认苏东坡家族墓

一门三父子，都是大文豪，关于三苏父子在四川留下的遗迹，最负盛名的当属位于四川眉山的三苏祠，但苏东坡的家族墓地在何处，鲜为人知。在眉山东坡区修文镇十字卡村，村里的“苏坟园”称呼沿袭已久，是村民们口中代代相传的东坡家族墓。

11月19日，四川省文物考古研究院和眉山市文物局共同披露的眉山重大考古发现确认，“苏坟园”中的大苏坟园为苏轼孙子苏符墓葬，小苏坟园为苏轼曾孙、苏符之子苏山的墓葬。

苏东坡家族墓地确认

“苏坟园”是四川省眉山市东坡区修文镇十字卡村的一个小地名，据当地村民口中代代相传，这里是一代大文豪苏东坡家族墓园。

记者获悉，2018年12月24日至2019年4月5日，四川省文物考古研究院组成考古队，对小苏坟园墓葬进行了抢救性考古发掘，并对周边进行了全面调查。

经过考古发掘，发现小苏坟园茔园建设规模较大，整体平面呈长方形，包括围墙、墓上建筑、环墉、墓室、墓前建筑、台阶、道路等部分，其余建筑被破坏，具体不详。整个茔园建筑在坡上分布，错落有致，顶部到底部高差为8.5米；平面布局呈中轴线对称分布，主要建筑设施位于中轴线上。

根据墓砖铭文并结合相关文献记载确认，“苏坟园”的大苏坟园为苏轼孙子苏符墓葬，小苏坟园为苏轼曾孙、苏符之子苏山的墓葬。



发掘现场

苏东坡曾孙残缺的墓碑

发现有利于传承三苏文化

早在2017年12月，在修文镇十字卡村，记者在当地村干部带领下，在写有“东坡故园”管理办公室内的一个房间内，见到数十块长约40厘米、宽约20厘米、厚约10厘米左右的青砖。

这些砖头沾满黄土，印刻有“有宋大宗伯苏公墓”“司农少卿苏公之墓”“白鹤翁墓”“东坡曾孙白鹤翁嗣”“东坡元孙”等字样。砖的旁边，摆有简单的说明：苏符墓砖、苏山墓砖等。

当时，屋内的一块残缺石碑上，还镌刻着“据墓砖所载系东坡曾孙考”“光绪拾年岁次甲”等字样。另一间房内，从一副挂在墙上的墓碑拓印可以看出，该墓碑正中刻“宋礼部尚书苏公符白鹤翁墓”，落款为清光绪十年(1884年)刘崇德等立。十字卡村相关负责人当时在接受记者采访时表示，仅苏符的墓碑，在十字卡村就发现有2000多

块，这在全国苏氏遗迹中属于实物最多体量最大的。

此前，四川省文物考古研究院官网也发布了眉山苏坟园宋墓的考古发现。信息显示，1974年，苏符墓及周边另一座墓葬被破坏。目前，苏符墓残墓上已经被现代建筑覆盖。综合此次官方披露的内容，另一墓葬便是小苏坟园，即苏轼曾孙苏山的墓葬。

相关人士表示，虽然墓室已被破坏过，但这一完整的墓园结构被揭露，在四川地区极为少见，宏大的墓园结构对于研究宋代品官的丧葬制度有重要意义。墓葬主人的确认，不但是三苏文化的重要载体，对于深入挖掘三苏文化、传承三苏文脉也有重要意义。

考古发掘证实民间传言

实际上，在修文镇十字卡村，“苏坟园”的称呼，在当地村民口中沿袭已久。

据悉，十字卡村是大唐宰相苏

味道的眉州后人祖居之地，其族人死后很多也安葬于此，因此被称为“苏坟园”。村民口中的苏东坡家族墓，包括苏东坡爷爷苏序、姐姐苏八娘、孙儿苏符等人之墓。但由于历史原因，这些墓地曾被严重破坏，当时已修缮苏味道、苏序、苏符、苏八娘等5座陵墓。

苏符是苏轼兄弟众多子孙中官品最显赫的一个（礼部尚书，正二品）。据史料记载，苏符晚年致仕，返回蜀地后再未出去过。南宋绍兴二十六年（1156年），苏符逝世，朝廷追授“眉山开国伯”。

“苏坟园”本就是眉山市级文物保护单位，但当时文物部门尚未对此进行考古发掘，村民们口口相传尚未完全得到证实。

如今，考古发掘让苏东坡家族墓地在此这一传说多年的消息被官方确认，让当地人欣喜不已。如今，在抢救性发掘后，发掘现场被保护着，不仅安装有监控，也有人会经常巡逻保护。

据红星新闻

天舟七号货运飞船将于明年初发射

19日，中国载人航天工程办公室发布2024年度四次飞行任务标识。按计划，天舟七号货运飞船将于2024年初在文昌航天发射场发射。目前，货运飞船已完成出厂有关工作于近日运抵文昌航天发射场，后续将按计划开展总装、测试等工作。

据央视新闻

广东警方悬赏通缉7名电诈团伙成员

近日，广东英德市公安局对电信网络诈骗团伙重要成员张永胜、丘小雄、徐培星、张方文、巫昌发、邓宝运、邓海坚实施悬赏通缉。发现上述人员立即向公安机关举报，对提供有效线索或协助公安机关抓获该名涉诈犯罪嫌疑人的有功人员，将给予5万至30万人民币奖励。

另外，11月17日，广东英德市公安局还发布通告，敦促英德籍滞留境外涉诈重点人员必须于2023年12月15日前回国。根据通报，对仍不知悔改、执迷不悟，无视政策宣传、拖延或拒不回国的涉诈重点人员，按照相关法律法规从严从重处罚。

综合央视新闻等

郑州通报“火车着火”:系冷藏集装箱着火

郑州铁路通报称，网传11月19日“火车着火了”视频，系11月19日16时35分，郑州北编组站内停留货物列车上的一冷藏集装箱着火，经铁路、消防等部门积极处置，于17时25分扑灭，无人员伤亡，除该集装箱之外，无其他设备损失。目前，起火原因正在调查中。

据郑州铁路

6岁娃横店当“童漂”，4个月挣250元

11月的中旬，横店入冬，南上湖西村的一间房间里，有风钻进来，屋内和屋外温度几乎没差别。住在这里的吴兰决定继续坚持在这个地方，因为6岁的小伊哭着对她说，想继续演戏。

4个月挣了250元

小伊和妈妈吴兰今年5月21日从江西来到横店，屋内大小几十包春夏秋冬的衣服，摞得比人还高。她们是横店小镇上数个“童漂家庭”中的一个。

7月的时候，吴兰奔波在各个通告群里，为孩子投简历，送资料，她的微信里置顶了几十位演员统筹、经纪人，这是吴兰在横店辛苦攒下且最不能丢失的东西。

小伊的学校距离租房处二百米，这所村里的小学入学条件很简单，提前报名，带上身份证或者户口本办理后就能顺利入学，学费不用交，这样除去租房成本500元，水电费用两三百元，母女俩每月生活成本能控制在3000元以内，由远在南昌的爸爸负责支出。

小伊脸上还有未好透的痱子印。痱子印是夏天拍戏留下的，因为“夏穿冬衣”的一场群演戏，吴兰提起来还是心疼不已，小伊皮肤偏黑，但细嫩光滑的肤质，让吴兰颇为骄傲，起痱子在南昌生活的时候从来没出现过。小伊急切要证明拍戏不辛苦，“穿棉袄的时候会有一个袋子，装上冰块，放在衣服里，第二天棉袄没啦！就没有给冰块。”吴

兰苦笑补充，“40度的天气穿棉袄，第二天35度，棉袄安排给别人穿了，她穿了厚衣服外面还套了呢子衣，下面加绒的裤子，很热的。”

群演一场场跑，但每次约好的100元酬劳，不知道被吹向谁的口袋。小伊在片场跑来跑去当背景板，汗流浃背也高兴，但吴兰想放弃了，迫于生存的压力。

吴兰没统计过小伊在横店跑了多少次群演，记得比较清楚的是，“夏穿冬衣”那次拍了两天给了200元，9月份还在上学期间，请假演了半天的群演，收入酬劳50块钱，来到横店的前4个月，母女俩仅收获250元。

横店“童漂”也很“卷”

吴兰带孩子来横店的契机，是听短视频平台上一位赵老师说，小孩子可以来横店拍戏。小伊太喜欢演戏了，天天对着电视机模仿明星，于是吴兰瞒着老公，给对方交纳了9800元的培训费。这位赵老师把她推给了经纪公司，通过经纪人的介绍，母女俩接触剧组的机会随之多了起来。吴兰觉得9800元虽昂贵却也值了，“通过经纪公司跑了几个月没给钱的群演，但认识了更多的人脉，才能有饰演女主小时候的机会，我也算无怨无悔吧。”

刚来横店的童漂家庭，从经纪公司的经纪人手里接戏，是快速积累人脉和找到戏约的入门方法。吴兰还认识一位从江西嫁过来的妈妈，她叫苏晨曦，和儿子住在横店旁边丽水市的某个县城。在吴兰刚来横店不久，两人在同一个剧组

相遇，两个“童漂家庭”各有各的“漂”法。

苏晨曦今年1月带着儿子来横店拍戏，她觉得“儿子好帅”，但来了觉得横店很卷，帅的孩子多了去了，孩子在这边“不值钱”。要让她再重新选择一次，她说，“我会选择给孩子交‘会员’”。

“会员”是横店几家大的儿童经纪公司的收费模式，“会员”分等级，有2万1年，1年内最少能保证上3个戏，可以出演特约演员等。5万3年，3年内最少保证8个戏，能够上特约演员及角色等。还有“高端艺人”，8万5年，5年内最少保证12个戏，有特约及角色等。

没有签经纪公司的孩子，想接到特约角色，能有一两句台词的戏不容易，这是苏晨曦后来才知道的。她因此觉得自己很幸运，没加入经纪公司的“会员”，多亏了孩子形象较好，自己也愿意“带资”，接到了不少院线电影、大制作剧集里的角色。

经纪公司的“会员”，吴兰不想接受，也没有条件接受。

总有出资更高的

吴兰手机里有一个100多人的宝妈群，一个500多人的宝妈群，这些在横店带娃漂着的妈妈们组成了庞大的集体。群里刚来横店的宝妈想法比较简单，孩子喜欢表演，想锻炼表达能力和自信心，就送来“历练一番”。

简单的想法常常被现实击碎。选角这条路有层层关卡，苏晨曦也弄不懂，“带资”究竟是咋来的，“是

剧组、演员统筹，还是机构、经纪公司？”苏晨曦带着8岁的儿子曾跑过一次群演，就再也不想跑了。“一次就知道跑群演很累，我不愿意让孩子受这份罪。”相比之下，在酒店拍几十次试戏视频显得轻松不少，还能收获不少拿得出手的角色，顺利的话，某个新剧里将会看到儿子的身影，他在剧里能说两句台词，和一众知名的演员搭戏。

在各大通告群找角色、给儿子的角色把关，最好能和明星挨上边，苏晨曦因此对很多人降低了警惕。提起曾经遭遇的受骗经历，苏晨曦语调高了起来，“对方要我‘带资’1万块钱，说能让我儿子在某个大制作剧中演罗云熙的时候，和我聊天说得像真的一样。我愿意花钱的，也看到网上已经有宣传这部剧的消息了，那就给他交了2600元的定金，结果这人第二天电话不接，微信把我拉黑了。”遭遇这种受骗形式的宝妈不在少数，苏晨曦有点自嘲地说，都是因为自己“贪”。

苏晨曦和吴兰分享过“院线电影的主角和给学校请假15天”的选择焦虑，吴兰也热心地给苏晨曦介绍过某些电影的主演角色。

苏晨曦的儿子已经能在外地接到广告、走秀等工作了，在高铁上、宾馆里工作、学习是常有的事。吴兰还带着小伊在横店打转。吴兰也不确定能坚持多久，她只告诉老公，别放弃老家的生意过来，母女俩身影娇小，越骑越远，隐于漫天纷飞的通告中。

（文中受访者为化名）
据齐鲁晚报

民政部部署全面排查民政服务机构安全隐患

民政部19日召开民政服务机构安全管理紧急视频会议，会议要求，各地民政部门要全过程全环节全方位排查风险隐患。要进一步全面排查，加强跨部门协同，组织开展直播现场的专业排查，聚焦民政服务机构内用水、用电、用火、用气等重点环节，全面查找电路老化、违规使用充电设备或大功率电器、违规电气焊作业、违规使用明火和易燃可燃材料装饰装修、消防设施故障停用、消防通道堵塞、燃气设备不合格等突出问题，做到查准查实查全。针对冬季火灾事故易发多发等情况，结合重大安全隐患排查整治专项行动和燃气安全专项整治的问题一体推进整改。

据新华社

天天出彩

体彩排列3(23309期)

中奖号码:3 2 9	投注方式:本地本中奖注数	每注奖金
直选3	977注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	3321注	173元

体彩排列5(23309期)

中奖号码:3 2 9 9 7	投注方式:中奖注数	每注奖金
一等奖	120注	100000元

体彩7位数(23177期)

中奖号码:8 3 9 5 5 1 5	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元

体彩七星彩(23133期)

中奖号码:3 4 5 6 9 3 + 1 0	投注方式:中奖注数	每注奖额
一等奖	0注	0元